

“伊斯兰国”就美国加州枪击案放话： “是我们的支持者干的”

美国加利福尼亚州南部圣贝纳迪诺市发生的血案已经过去几天,诸多迹象显示,这不是一起单纯的暴力事件,恐怖袭击的嫌疑很重。调查人员4日发现,女枪手塔什芬·马利克事发当天曾在网上发帖向极端组织“伊斯兰国”(IS)示忠。

美国联邦调查局官员4日说,正在按照“恐怖主义行动”的调查方式调查此案,但仍未把此事定性为恐怖袭击。

女枪手曾向IS示忠

美联社援引多名匿名知情人士的话报道,马利克2日曾在社交网站脸书发帖,赞扬“伊斯兰国”头目阿布·贝克尔·巴格达迪,并表示对其效忠。

报道说,发帖账户并不是马利克的实名,而是一个网名;发帖时间就在枪击事件发生之时。美国有线电视新闻网(CNN)说,马利克及其丈夫赛义德·法鲁克在圣贝纳迪诺市一所康复中心行凶后,曾返回家中,短暂停留。调查人员怀疑,这条帖子就是她在这个时候发的。

脸书公司一名发言人4日晚些时候证实,确实有人在枪击事件发生之后发过一条帖子,但这条帖子后来被该公司删除,因为它“违反了本公司规定”,公司已经向执法部门报告此事。

调查人员透露,警方在枪手家中的垃圾箱找到两个被破坏的手机,枪手此举可能是为销毁电子指纹和其他证据。但眼下暂不清楚手机被破坏的时间是在案发前还是案发后,两人被击毙前。

已被当作“恐袭”调查

据美国有线电视新闻网12月5日报道,极端组织“伊斯兰国”通过其官方广播电台宣称,制造加州枪击案的两人是该组织的“支持者”。

支持“伊斯兰国”的媒体阿马克斯新闻社4日声称,加州枪击案是“伊斯兰国”的支持者实施的。这篇报道还把这件事与不久前发生的巴黎恐袭和突尼斯恐袭相提并论。

美国联邦调查局官员大卫·鲍狄奇在4日召开的新闻发布会上说,联邦调查局目前对该案件的调查是按照“恐怖主义行动”的调查方式进行的,但是他认为现在尚无法把此案定性为恐怖活动。

美国联邦调查局局长詹姆斯·科米当天早些时候说,“有迹象显示枪手已极端化,(行凶)可能是受境外恐怖组织蛊惑”,但“无迹象显示枪手是某个有组织的(极端)组织成员”。

袭击蓄谋已久

法鲁克家人的律师戴维·切斯利透露,法鲁克夫妻不爱社交,很传统,女方塔什芬·马利克“选择(和沙特女性一样)不开车”,家族聚会时男女分开坐。

马利克持巴基斯坦护照,但从小一直生活在沙特阿拉伯。她和法鲁克经婚恋网站认识、结婚,2014年用K-1未婚妻签证来到美国。

切斯利说,眼下没有确凿证据表明这是起恐怖袭击,枪手作案动机也可能是工作纠纷。法鲁克曾向家人提起,他因为蓄须被同事笑话。

警方击毙两名枪手后,在其车上和家中找到大量弹药。枪手行凶时身穿黑色作战服,头戴滑雪面罩。有幸幸存者听到枪手开枪扫射前说了这么一句话:“这一天终于到了……”枪手的邻居反映,最近一段时间,枪手一家收到“大量”快递包裹,“半夜三更在车库不知道捣鼓什么”。种种迹象表明,枪手作案不是一时兴起,而是经过精心准备。

综合新华社、中新网等消息



4日,美加州枪击案嫌犯赛义德·法鲁克和其妻塔什芬·马利克(右)的照片曝光。

相关新闻

美国恐袭方式转变： 从“集中策划”到“个体行动”

据新华社12月5日电 “9·11”事件后,美国政府为保护国土免受大规模恐袭,情报搜集及安全措施可谓做到极致。但随着“伊斯兰国”的崛起,恐袭方式已从过去主要由恐怖组织领导层集中策划实施,转变成更难防范的由单独个体发动的分散式攻击。

美国国土安全部前反恐行动协调官员约翰·科恩说,目前美国反恐机制建立在如何预防由某组织授权、集中策划并实施的恐袭上,而非监测和预防由个体自主发动的袭击。因此,那些受极端思想煽动却没有和任何恐怖组织有关联的人发动的袭击更加难防。

同时,随着社交网络的发展,尽管美国政府的“禁飞名单”和“反恐黑名单”能够阻止一些境外恐怖分子的到来,但“伊斯兰国”极端思想已然渗透到美国社会。美国

乔治·华盛顿大学12月1日发布的一份研究报告显示,目前美国境内约有300个社交媒体账号正在极力向美国人传播“伊斯兰国”思想。

报告显示,目前“伊斯兰国”支持者在美国国内的动员和招募力度“前所未有”。自2014年3月以来,共有71人因与“伊斯兰国”有关联而受到起诉,其中以在美国本土出生和长大的美国人居多。而2015年初以来,就已有56人被起诉,打破了自“9·11”事件以来单年因与恐怖主义有关而遭到逮捕、起诉的人数纪录。

这项研究项目负责人洛伦索·维迪诺介绍,将受到“伊斯兰国”思想煽动的人的特征进行归纳,几乎是一件不可能完成的任务。这些人拥有截然不同的身份和年龄,如何鉴别这些人只是在网络上支持该组织还是最终会采取行动,这是正在困扰美国政府的难题。

韩提醒旅日公民 远离靖国神社

据新华社12月5日电 韩国外交部4日发布提醒,建议旅日韩国民尽量不要前往靖国神社及日本右翼团体示威现场。

韩国外交部当天在官网写道,关于靖国神社公厕爆炸一事,有媒体报道称,可能与韩国人有关。目前,韩国驻日本使馆正在向日本警方核实报道内容真伪,并了解日本右翼团体近期是否出现异常动向。

共同社称,由于日本国内认为此事系韩国人所为的看法越来越多,韩国方面可能担忧在日的韩国人遭报复,因此发布上述提醒。

11月23日上午10时左右,靖国神社南门附近的男厕所发生爆炸,天花板被炸出洞,墙面受损,但无人受伤。12月2日,日本警方调查人员称,分析监控录像发现,该爆炸案的嫌疑人可能是一名韩国男子,现年27岁,11月21日入境日本,并于11月23日返回韩国。

针对日本媒体的报道,韩国媒体表示不满。韩国媒体指责说,日方在尚未锁定嫌疑对象的情况下就大肆报道此事与韩国人有关,就好像已经锁定犯人一样,这可能会对日韩关系造成影响。

土俄关系敏感 美国想先“静静”

据新华社12月5日电 美国官员称,自从土耳其上月击落一架俄罗斯战机后,美国悄然压低了长期以来要求土耳其积极打击“伊斯兰国”的呼声,以给土俄关系缓和留时间。与此同时,事发以来,土耳其已不再参与打击叙利亚境内“伊斯兰国”目标的空中行动。

路透社5日援引两名不愿公开姓名美国官员的话报道,土耳其在叙利亚的空袭行动已经中止。路透社报道,美国国防部长卡特数日前在国会听证会上说,土耳其在叙利亚的空袭行动更多以库尔德工人党为目标,而非“伊斯兰国”。不过,土耳其近来加强边境管控,一定程度上遏制了恐怖分子的流窜。

土耳其地处叙利亚以北,是叙利亚通往欧洲的陆上要道。美国相当看重土耳其的边境管控,以防止极端分子的流动。美国此前敦促土耳其在打击“伊斯兰国”上发挥更积极作用,虽然美国同样支持土耳其打击库尔德工人党。

马来西亚逮捕 5名恐怖嫌疑人

据新华社12月5日电 马来西亚警方5日说,警方在多次突袭行动中抓捕5名恐怖嫌疑人,他们据信与极端武装“伊斯兰国”和“基地”组织有关联。

警方说,5名嫌疑人中,1人是马来西亚人,另外4人是外国人,其中1人是欧洲人。当地警察局长哈立德·阿布·巴卡尔说,这名欧洲人现年44岁,据信在阿富汗和波黑参加过“基地”组织的军事行动,被捕时在当地一所学校“潜伏”当老师。还有另外两名外国人分别来自印度尼西亚和孟加拉国,另外1名外国人的国籍不详。这几个人据信是“伊斯兰国”的海外爪哇,主要负责在马来西亚和其他东南亚国家招募新人。

泰国警方一份内部文件显示,10名据信与“伊斯兰国”有关联的叙利亚人已潜入泰国境内,准备对与俄罗斯相关的目标发动袭击。这一消息4日被泰国媒体疯狂转发,也引起邻国马来西亚的高度警惕。

10岁就当刽子手

“伊斯兰国”公布童兵枪杀俘虏录像,男童学习近身肉搏



“伊斯兰国”发布的录像中,一名童兵(左)正准备近距离枪杀俘虏。

据新华社12月5日电 美军中央司令部发言人帕特·赖德4日说,极端武装组织“伊斯兰国”在伊拉克和叙利亚的据点连遭轰炸,武装人员死伤严重,面对死伤空缺,“伊斯兰国”正强征越来越多童兵。赖德称,“伊斯兰国”童兵数量稳定增长,一些童兵年仅10岁,却也被迫成为处决俘虏的刽子手。

“我们发现这一趋势已经有一段时间了,他们(童兵)迫不得已。”赖德说,“这些儿童被强征,10岁的孩子也不得不参加战事。

这再次说明他们(“伊斯兰国”)急于填补战场上的损失。”他谴责“伊斯兰国”强征童兵的行为“恶心、非法”。

美方没有公开击毙的“伊斯兰国”武装人员数目,但国防部估计,“伊斯兰国”死亡人数在2.3万人至3.3万人之间。

本月3日,“伊斯兰国”公布了6名童兵处决叙利亚安全人员的录像,其中5人枪杀俘虏,一人拿刀割喉。“伊斯兰国”称,这些孩子要向“伊斯兰国”的反对者“传递信息”。视频画面还显示,

数十名男童在学习宗教文件和近身肉搏。

赖德说,虽然“伊斯兰国”此前也征用童兵,但这些孩子主要用于哨岗检查和情报搜集,但现在越来越多童兵被强迫处决俘虏。“这太变态了!”

被问及美军轰炸会否对“伊斯兰国”童兵网开一面时,赖德回答,空袭将尽可能避免平民伤亡,但“如果‘伊斯兰国’武装人员发起攻击,那他们就是合法的打击目标”。不过,他强调,绝大多数“伊斯兰国”武装人员都是

成年男性。

“伊斯兰国”在伊拉克和叙利亚的目标承受打击压力的同时,法国国防部长让-伊夫·勒德里昂警告,利比亚可能成为极端分子的下一个“大本营”。法国《青年非洲》周刊援引勒德里昂的话报道:“我们发现外籍武装人员抵达(利比亚北部)苏尔特地区。如果我们在叙利亚和伊拉克的行动成功遏制‘伊斯兰国’的势头,来到这里(利比亚)的武装人员会越来越多。”

勒德里昂认为,现在还不到军事干预利比亚局势的时候,但西方国家必须推动利比亚团结稳定,以应对极端主义威胁。他担心,“伊斯兰国”势力在利比亚壮大,与尼日利亚极端组织“博科圣地”勾结,威胁尼日利亚、尼日尔、乍得和喀麦隆等国安全。

2011年利比亚战争结束,卡扎菲政权被推翻后,利比亚政局一直不稳。去年8月至今,利比亚出现两个议会、两个政府并立局面,两派武装冲突不断,恐怖组织和极端组织趁机在利比亚境内扩张势力。